

SUSCRIPCIONES
(PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'04
Id. atrasado » 0'11

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Edición de la tarde para Palma

SALON DEL HERALDO

EXPOSICIÓN ARTÍSTICA
GABINETE DE LECTURA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Constitución 98. 100 102

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
HERALDO—PALMA

TELÉFONOS Talleres, 190.
Redacción y Ad-
ministración 200

Salón del "HERALDO," INAUGURACIÓN DE LA EXPOSICIÓN JAPONESA OBJETOS DE CAPRICHOS Y FANTASIA

Se recomienda á los abonados visiten la instalación japonesa del SALON.

COGNAC
AMAT HERMANOS-VALENCIA
REPRESENTACION EN ESTA—VALLORI, 25
Se vende en colmados, cafés y cervcerias

Literatura ajena

Dos mataores

No es un cuento lo que voy á escribir: es un *sucedio*, como lo titulaba la persona que me refirió el hecho; persona seria, aunque mal avenida con la gramática y hombre de cuya veracidad casi me atrevo á responder.

La cosa me gustó, porque es una comedia verdaderamente española y paso á referirla al público con todos sus pelos y señales y valga por lo que valiere.

Hará próximamente veintiocho ó treinta años del suceso y campaba entonces por sus respetos en el campo de Córdoba el famoso Pacheco, aquel Pacheco muerto de un tiro en las calles de la población andaluza, un bandido de los que dá el terreno, valiente, generoso, con sus puntas y ribetes de bravucon, terror de la comarca y usufructuario por un cortijo en la sierra ó por una finca en los alrededores de la ciudad.

Treinta años hace de esto y el mismo tiempo que llegó á Córdoba, por vez primera, uno de los matadores de toros que más aplausos, más fama y más dinero han conquistado en esta tierra de los Redondos: Dominguez, Lagartijos, Frascuelos y Guerritas.

Reservo el nombre del matador, porque no le he pedido autorización para estamparlo aquí, pero quien haya tenido y tenga afición al toreo lo conocerá en cuanto le diga que es el hombre que más se ha *apretao* con los toros de veinticinco años á esta parte.

Llegó á Córdoba el espada y Lagartijo creyóse obligado á darle una comida; comida de torero, con mucho vino, mucha alegría, su miaja de guitarra, un poco de canto y un cielo de mujeres hermosas, de esas mujeres que Mahoma puso al lado de Dios y llevan en sus venas la sangre de los Abderramanes, caldeada por el sol de oro de Andalucía. Claro que la comida se convirtió en *juerga* y que al mediar de la noche salieron de casa del último «califa» cordobés, el matador forastero y su cuadrilla, más que medianamente borrachos.

Y borrachos (llegaron todos frente á la puerta de un «colmao» y entraron en él y pidieron unas cañas de vino.

Estaba allí, recostado á la parte de fuera del mostrador, un hombre del campo, vestido con riqueza, bajo de estatura, ancho de hombros, duro de entrecejo, reservado de actitud y más que encogido de ademanes.

—Eche usted unas cañas *pa' tós*—exclamó el matador.

Sirviólas el tabernero; pidió otras el espada, convidó al campesino y éste dijo encarándose con el amo del establecimiento, cuando los otros iban á retirarse:

—Convide *osté* á los señores.
—Oiga usted—respondió el espada—donde hay un *mataor* de toros no paga nadie. Con que, vamos, muchachos.

—El que á mí me convida tiene que aceptar mi convite, respondió el campesino.

—¿Qué!

—Le digo á *osté* que sí.

—Y yo á usted que nó.

—¿Que sí!

—¿Que nó!

Y como las cabezas estaban calientes y la sangre española es pronta y rápida para la lucha, adelantóse el espada, levantó la mano y golpeó con ella la cara del paisano andaluz.

Hizose éste hacia atrás, puso mano en el bolsillo de su chaqueta, indicó un movimiento de avance, se detuvo, luego enarcó el entrecejo, miró al es-

pada con serenos ojos, y dijo: «Está bien»; y se plantó en la calle.

—¿Qué ha hecho usted! gritó el tabernero... ¿Sabe usted quién es el hombre á quien acaba de abofetear?

—¿Quién?

—¡Pacheco!

«Tío el vino que llevaba en la cabeza se la bajó á los pies»—aseguran que exclamó el valiente espada—¡Pacheco!... como quien dice, la extremaunción!

Y comprendiendo que se había metido en una mala faena, salió á la calle poco menos que custodiado por los hombres de su cuadrilla.

—El vendrá á buscarme—dijo á sus picadores y banderilleros.—Cuando venga, avisarme.

Y con la intranquilidad consiguiente á golpear á un *guapo*, terror de Córdoba y obligado por las necesidades de su oficio á ser *guapo* siempre, esperó el matador sentado en una silla, sin decidirse á meterse en la cama.

Apenas había dado tres cabezadas sobre la silla, cuando entró uno de sus banderilleros gritándole, todo lo bajo que en voz baja se puede gritar:

—¡Ahí está esel!

Y entró Pacheco.

—¿Osté me conoce?—preguntó el bandido al espada.

—No tenía ese gusto—respondió éste.

—Pues yo me llame Pacheco, y vivo de matar hombres como *osté* vive de matar toros; si la gente sabe que *osté me ha dao una bofetá* sin que yo lo mate, estoy perdido. Conque tengo que matarlo á *osté* y vengo á eso.

—Pero hombre...

—Naa, que no hay otra cosa que hacer; pero como yo tengo oído que *osté* es un *mataor* de toros *mu gueno* y *ha entrao* en Córdoba jugándose la cabeza, *pá verlo á osté* matar, mañana lo veo yo *matá á osté y aliego* lo mato.

—Pero...

—¡No hay perol! Hasta la vista.

Salió Pacheco: esperó el matador la hora de la corrida; vistióse con mala gana, y deseoso de reme-

diar su mal paso con aquel bandido y llegó á la plaza.

—¿Está ahí ese tío—le preguntó á su banderillero de confianza.

—Sí; en esa barrera de sol—le contestó el banderillero.

Y en efecto, en una barrera de sol con un pañuelo de seda al cuello estaba Pacheco.

—Córreme el toro—dijo el matador cuando le llegó la hora de matar—voy á ver si por *mataor* de toros me evito la pelea con ese *mataor* de hombres.

Y como él sabía, como no ha sabido hacerlo nadie después de él, se ciñó con el toro; lo cuadró, levantó los ojos hácia Pacheco y le dijo: «¡Vaya por usted!» y se dejó caer con un volapié hasta la mano. El toro rodó *hecho* polvo á sus plantas mientras la plaza entera estallaba en aplausos.

—¡Olé—grito Pacheco—y arrojó su pañuelo al torero.

Fué éste á recogerlo creyendo que había ganado la pelea y Pacheco le dijo con sorna:

—A luego iré por él.

Y fué; y dicen que le dijo al espada:

Es *osté* un gran torero; le perdono á *osté* la *bofetá á osté* que es un hombre *pá las fieras* no lo *qué matá* quien como yo es una *fiera pá los hombres*.

JOAQUIN DICENTA.

11 de Julio de 1895.

La monja

EN SANTA MARIA

El pueblo de Santa Maria, hace algunos días que al llegar la noche, se encuentra completamente agitado, por una causa, que allá hace cien lustros se comprende que alarmase á las personas, pero hoy, en el tiempo que nos hallamos, parece imposible, primeramente que la gente se agite por tan poca cosa y en segundo lugar, que no haya quien ponga la mano encima á *La monja*.

Así todo Santa Maria llama á una persona, por que indudablemente es persona, que por las noches, allá á las once, sale por aquellas solitarias calles, envuelta, como diría el poeta en:

blanca toca y negro manto»

y se pasea por todo Santa Maria sin decir una palabra.

El otro día, *La monja*, concretó sus paseos en darlos alrededor de la estación del ferro-carril, percibiéndose de ella una mujer, ésta llamó á un hombre, y cuando éste salió de su casa, dirigióse á la *religiosa* postiza, díjola «espérame», pero cuando estuvo el hombre á unos dos metros de distancia de *La monja*, esta emprendió precipitada fuga, dejando al hombre plantado en aquel sitio, al entretanto, que la del negro manto y blanca toca, fuese por otra calle de aquel pueblo.

Indudablemente, quien se viste de tal manera para pasearse á las altas horas de la noche por Santa Maria, debe ser una persona que quiere reir á costa de los demás, viendo como huyen de él. Pero no comprendemos, como no ha habido quien haya querido habérselas con *La monja*, ¿acaso te-

meis, vosotros que tal no haceis, que es algún espectro?

Lo que tampoco no comprendemos como el Alcalde de aquel pueblo no ha cazado á *La monja* y mandarla al convento, en donde pueda pasar unos cuantos días.

Por último, *La monja*, este nombre puede ser útil; el coco, este verano en Santa Maria puede ser *La monja*.

LO QUE DICE EL CONDE DE MORTERA

Opiniones reformistas

El vapor correo *Reina Cristina* que salió de la Habana el día 20 del mes anterior, llegó anoche á la Coruña, conduciendo á su bordo á los Sres. Amblard y conde de Mortera.

El último ha celebrado una entrevista con un corresponsal de *El Liberal*, y en ella, después de asegurar que todos los partidos cubanos apoyan decididamente al general Martínez Campos, afirmó que éste le ha dicho que conseguiría acabar la guerra en Enero ó Febrero; pero el conde opina que *la insurrección puede darse por terminada con el envío de nuevos refuerzos y con las operaciones militares del otoño próximo*.

Según el jefe de los reformistas, la insurrección no ha podido alzarse, sino siendo *importada de fuera*; los insurrectos carecen de municiones; el bloqueo les obligará á rendirse; no tienen cabecillas ni hombres de prestigio, y el mismo Martí no tenía más valer que su constancia.

El espíritu del país, añade el señor conde, es en toda la isla contrario á la insurrección.

También habló de la crisis económica, que, en su sentir, puede conjurarse y corregirse en un término breve.

Negó todo fundamento á los pesimismo, y dijo que la gente despedida de los ingenios por falta de trabajo no es de temer que pueda ingresar en la insurrección.

Cree que con las obras públicas emprendidas por el general Martínez Campos se sostendrá y empleará mucha gente; que las penalidades de la campaña han sido muchas para el soldado por causa de las lluvias, y que éste ha sido el principal motivo de que no se haya acabado la guerra.

La conferencia terminó afirmando el viajero que si las reformas se hubieran implantado hace seis años, hoy se tocarían las ventajas, y que, en su opinión, no ha debido hacerse el nombramiento de concejales en la forma que se ha hecho.

Desgraciadamente para los intereses de la patria, el señor conde de Mortera y sus amigos políticos no resultan buenos profetas.

Todos recuerdan que los reformistas estuvieron, durante dos años largos, diciendo públicamente que la paz moral era perfecta, calificando de visionarios y de malos patriotas á los que un día y otro daban la voz de alarma, anunciando, próximos á producirse, trastornos graves.

Lanzado el grito de guerra, los reformistas se apresuraron á negar importancia al movimiento, y en ocasión en que ilustres personalidades de la Gran Antilla telegrafiaban al Gobierno y á sus representantes en Cortes asegurando que el suceso era gravísimo y pidiendo el inmediato envío de tropas, aquéllos negaban en todos los tonos tal gravedad, mostrando telegramas del propio conde de Mortera,

aunque muy diferente de lo que ella se creía. ¡Cuántas desilusiones, cuántos sufrimientos y torturas! Extenuada por tanto sufrimiento, vino á aumentarlos el pensamiento de que había de tener hijos, cuando he aquí que gracias al servicial doctor, se enteraba de que no era forzoso concebirlos. Fué un gozo para ella. Hizo el ensayo, y resucitó para lo único que la preocupaba, para el amor. Pero el amor con un marido manchado de celos y de maldades, no era ya su ideal. Empezó á pensar en algún otro cariño, ó, por lo menos, eso me figuraba yo. Siempre andaba preocupada, como si esperase un acontecimiento, una persona, algo en fin, inesperado. Yo lo noté, y no pude menos de alarmarme.

Desde este momento, siempre que hablaba conmigo por mediación de otra persona, abordaba resueltamente y sin acordarse de que una hora antes había dicho lo contrario, el tema de que los cuidados maternales son una ilusión, y de que por tanto, no valía la pena el sacrificar la vida por los hijos: cuando se es joven, hay que gozar de la vida. Se ocupaba, pues, de los hijos, sin aquellos afañes de antes; y, en cambio, con mucho disimulo, se preocupaba cada vez más de sí mis-

ma, de su exterior sobre todo; de sus placeres y hasta de su perfeccionamiento como mujer de sociedad. ¡Volvió con pasión al piano, olvidado hacia mucho tiempo en un rincón! Ahí, en el piano, fué donde empezó la aventura.

Apareció *aquel hombre*.

Posdnicheff parecía sentirse cohibido, y volvió á oír por dos veces aquella aspiración nasal á que he hecho referencia. Me figuré que se violentaba al nombrar *aquel hombre* y sentía recordarlo. Hizo un esfuerzo, como para vencer el obstáculo que lo detenía, y continuó resueltamente.—Era un mal hombre; á mi vista, y no porque haya representado tan gran papel en mi vida, sino independientemente de eso. Por dicho se está que, siendo malo, era irresponsable. Era músico, violinista (no músico de profesión, sino medio artista, medio hombre del mundo). Su Padre, propietario, rural, era vecino del mío, y se arruinó; los hijos que tres eran varones, marcharon cada uno por su lado. Nuestro *hombre*, el menor de los tres, marchó á Paris con su madrina. Allí lo pusieron en el Conservatorio, porque demostraba disposiciones para la música; hecho un violinista dió algunos conciertos. Lo cierto es

según los cuales se trataba únicamente de partidas insignificantes de bandoleros.

Decíase que en Cuba no había nada dispuesto para la lucha; que se carecía de hospitales, campamentos y medios de guerra; que la autoridad estaba entregada á elementos desafectos á la causa de España, y se pedía que el Gobierno enviase á la Antilla un general de las condiciones del Sr. Polavieja, si no era posible que el Sr. Martínez Campos se hiciera cargo de aquel mando, como se solicitaba con insistencia.

Las reformistas negaban aquellos hechos é insistían en que continuara en la isla un gobernador general como el Sr. Calleja que según *La Lucha*, de la Habana, telegrafiaba al gobernador de Santiago de Cuba diciéndole:

«Llame usted á Fulano y Zutano y dígales usted que ellos me ofrecieron que si yo resolvía tal ó cual asunto de su interés no se pronunciarían MIENTRAS YO ESTUVIESE AQUÍ».

Ahora, cuando pasan de 50.000 hombres los que forman el Ejército en Cuba y en los momentos que se preparan para abandonar sus hogares treinta mil, el jefe de los reformistas llega de Cuba para asegurar que la guerra tendrá fin, no en Enero ó Febrero, como dice que le ha asegurado el Sr. Martínez Campos, sino mucho antes, y por el solo hecho del envío de los refuerzos próximos á embarcarse.

Tendrán que oír los comentarios que de tan famosas manifestaciones se harán en los campamentos y hospitales de la desdichada isla de Cuba.

Parécenos que el señor conde de la Mortera no ha sido bien aconsejado al realizar este primer acto político, prólogo, según se nos asegura de los que con el Sr. Amblard se proponen realizar en la Península.

¿Es que el senador por la Habana posee el secreto para dar fin á la lucha en Cuba? Pues en ese caso su patriotismo le impone hacérselo saber al Gobierno de S. M.

No siendo así, parécenos que los reformistas, cuya responsabilidad en estos tristes sucesos es tan grande, deberían, al menos, permanecer silenciosos.

Otra conducta sólo servirá para avivar recuerdos, que á nadie interesa tanto como á los amigos del señor Maura que se vayan olvidando en estos momentos.

PALMA

—En las escuelas Normales de Maestros y Maestras de esta Provincia se celebrarán exámenes en el próximo mes de Septiembre para dar validez académica á estudios privados.

Los aspirantes deben presentar instancia al efecto escrita de su propia mano en papel sellado de una peseta al Jefe del Establecimiento respectivo. Acompañarán á sus instancias la cédula personal la partida de nacimiento, certificaciones de nacimiento y buena conducta y autorización de sus padres ó tutores si fueran menores de edad.

Abonará en el acto y veinte y cinco pesetas en papel de pagos al Estado por derechos de matrícula y en metálicos dos y media por derechos de examen de ingreso, y cinco pesetas por cada grupo de asignaturas que hayan de probar.

—Durante la presente semana se verán las siguientes causas en esta Audiencia territorial.

Día 5.—En juicio oral contra Miguel Coch, por disparo de arma de fuego.

Día 6.—En juicio oral contra Miguel Domenge, por hurto.

Día 7.—Contra Miguel Bauzá y otros, por atentado.

Día 8.—Contra Jaime Amengual, por lesiones.

Día 9.—Contra Miguel Gelabert, por hurto.

-TICOULAT Dentista.

Dentaduras económicas. Estracciones de dientes sin dolor. Pelaires, 102, entresuelo.

—Hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída en la junta general ordinaria de señores accionistas celebrada el día 1.º de Agosto del corriente año en el Banco de Ciudadela.

Hemos recibido también la Revista de estudios Psicológicos titulada *La Estrella Polar* que se publica en Mahon.

Agradecemos ambas atenciones.

—Cladera, dentista, Plaza del Teatro

—Han sido declarados cesantes el oficial de Secretaría del Instituto Sr. Torres y el de Fomento señor Ferrer, sustituyéndolos respectivamente don Miguel Ramis de Aireflor y D. Miguel Barnils.

—Café caracolillo de Yauco (Puerto-Rico.) Se expende diariamente en la antigua casa, **Llofrin**, San Nicolás, 46, Palma.

La miseria en Palma

Nunca se había visto esta isla en tan crítica situación como la que actualmente atraviesa.

Desde tiempo inmemorial apenas si se veía alguno que otro pobre que mendigara por estas calles y jamás recordamos haber visto un mallorquín que en su propia tierra tuviera que pasar las noches de claro ó durmiendo en los bancos de los paseos por no tener casa propia en donde albergarse.

Durante estos últimos meses hemos visto desfilar multitud de hombres que piden limosna á causa de no tener ocupación y por otra parte el Ayuntamiento bajo la noble iniciativa del Sr. Salom ha empezado una porción de obras cuyo objeto es dar trabajo á los pobres.

Mas como por lo visto, siguen aun en la indigencia muchos trabajadores, fuera muy del caso que se estudiara y llevara á la práctica algun proyecto para contribuir en todo lo posible á amenguar la aflictiva situación del obrero sin trabajo.

Ecós de Sóller

Ha sido repuesta á cargo del Estado, la Dirección de Sanidad Marítima de este puerto.

—Está entre nosotros Mr. Bellan con su fonógrafo, el cual ha instalado este famoso aparato en un zaguán de una casa.

—En la mañana del sábado fué paseado por esta villa al son de la gaita y tamboril un buey, el cual por la tarde fué sacrificado en el Puerto y repartido entre los participantes.

Esto fué el primer número del programa de la fiesta que el gremio de pescadores dedica á San Pedro.

Ecós de Menorca

Ha ingresado en primera probación del Noviciado de las Religiosas de la Compañía de María, llamaditas de la Enseñanza (de Ciudadela) la distinguida señorita D.ª María del Pilar Fullana y Vidal.

—En la zona rural del Sur, en el predio denominado *Son March* se ha desarrollado la enfermedad contagiosa conocida con el nombre de fiebre carbuncosa, en el ganado vacuno y solipedo.

—Se han celebrado con gran pompa los cultos religiosos con que este año ha sido honrada en la Virgen del Carmen la Iglesia Parroquial de Ciudadela.

Esta iglesia se ha visto muy concurrida.

—Leo que se ha resuelto ceder la fragata *Lealtad* al Asilo Naval de Barcelona, en sustitución de la fragata *Consuelo*, pero á condición de que albergue en ella otros cien huérfanos de marineros.

—El domingo último, los vecinos de Mahón que veranean en Villa Carlos, celebraron fiesta callejera en la calle del Puerto; se verificó por la tarde corridas de borriquillos de Argel, sortija, cucaña vertical y otros entretenimientos y por la noche, hubo fuegos artificiales amenizando la fiesta una banda de música.

—Ha fallecido en el predio *Fonts Redonas* don Bernardo José de Olives y Vigo, padre del Diputado Provincial D. José de Olives, y padre político de los Sres. Baron de Lluriach y Conde de Torre-Santa.

—Ha regresado á Mahon, después de haber terminado la licencia de que disfrutaba, el director del Hospital Militar de aquella plaza D. Federico Farinós.

Páginas ciclistas

Según periódicos que tengo á la vista, dícese que el 16 del actual, es el día señalado para contraer matrimonio D. Hilario Crespo, con la bellísima señorita bilbaína D.ª Valentina Gantar.

Días anteriores contrajo matrimonio el campeón granadino D. Antonio Muñoz Garrido con la bella y distinguida señorita D.ª Rosario Cañadas y Largo.

El eminente dramaturgo español D. Jose Eche-garay ha elegido para la bicicleta que se le regale por suscripción nacional la marca *Humber*.

En Bilbao se corrió días anteriores un *match* entre dos jóvenes, uno de 18 años y otro de 15.

Se tenía que salir de Salve y llegar á las Arenas; la ida y vuelta mide 24 kilómetros.

Ganó la apuesta el niño más joven, Ramon Estomba, haciendo el recorrido en una hora y diez minutos.

Dícese que Houbeu y Tohmson han de tomar parte en los campeonatos internacionales del mundo que en Colonia, se correrán los días 17, 18 y 19 del corriente.

El ciclista Imaus llegó 50 minutos antes que una locomotora, con la cual corría en competencia. El recorrido fué desde Newport á Ostende.

PEDAL Y MANUBRIO.

Véase el anuncio «Centro Velocipedista» Cuarta plana.

Palabras de León XIII

Las que ha dirigido al obispo de Malinas son realmente notables, como las que esmaltan sus sabios y evangélicos documentos. Entre ellas aparecen éstas, destinadas á estudiar las armonías de la religión y del espíritu del tiempo presente:

«La cuestión es ardua y complicada... No rehusamos, sin embargo, tratarla, sobre todo en lo que tiene de conexión con nuestro ministerio. Ya, en efecto, y desde hace largo tiempo, en cuestiones del mismo orden hemos creído oportuno aportar á ellas argumentos de la doctrina cristiana, acomodándolos á nuestros tiempos y á nuestras costumbres.»

El Santo Padre propone á los católicos belgas que se unan, y para ello les aconseja que se reúnan en un Congreso, en que podrán ser juzgadas las diferencias actuales y se conseguirá buscar los medios necesarios para ponerlas fin:

«Es preciso—sigue diciendo el Pontífice—que la Religión goce de la preeminencia que se le debe y que exponga la virtud que en ella se contiene, virtud maravillosamente útil á la sociedad civil, doméstica y económica; es, además, necesario que, merced á la armonía cristianamente concebida de la autoridad pública y de la libertad, sea puesto el Reino al abrigo de la Religión; que las buenas instituciones sociales, y sobre todo las escuelas, se mejoren, y que la prosperidad aumente y el comercio y las artes se desarrollen con la ayuda de estas Asociaciones que poseéis, tan numerosas y de tan diversos fines, Asociaciones que sería de desear que se acrecentasen, siempre que este acrecentamiento sea bajo los auspicios de la Religión y á favor de ella.»

Es indispensable que esa sociedad se incline, con la debida deferencia, ante los soberanos consejos de Dios, que ha querido que existiese dentro de la unidad del género humano diversidad de clases, y entre ellas una especie de igualdad debida á una colaboración fraternal; de esta manera los obreros no perderán el respeto y la confianza hacia sus patronos y éstos no faltarán ni la bondad ni la benevolencia hacia sus obreros.»

León XIII termina su carta con esta elocuente amonestación á los católicos belgas:

«Debéis, ante todo, uniros estrechamente á fin de enderezar vuestras intenciones y todas vuestras fuerzas en contra del error del *socialismo*, del cual se derivan grandes males y espantosos peligros. El socialismo, en efecto, no cesa de agitarse facciosamente contra la religión y la sociedad y cada día trabaja por llevar la perturbación á los derechos humanos como á los divinos y por destruir los beneficios de la Providencia evangélica...»

Es menester que todos los buenos, sin distinción de partidos, se apliquen á combatir legalmente por la verdad cristiana, por la justicia, por la caridad, á fin de defender la causa sagrada de Dios y de la patria, de donde dependen la salud y la prosperidad pública.»

Como se vé, hállese inspirado este hermoso documento en las preciosas doctrinas políticas y Encíclicas.

Servicio telegráfico

de los corresponsales del *Heraldo*

Provincias

Toros en San Sebastián.—Señoritas toreras

San Sebastián 4, 8 n.
Señoritas toreras gran éxito. Lolita colosal toreando. Grandísimas ovaciones. Angela superior brega y agarrando grandísimos pares, toda la cuadrilla valiente. Público entusiasmado, entrada un lleno.

Mariano.

Insurrección cubana

Un combate.—Maceo ataca

Madrid 5, 1'40 m.

Ayer se recibió un telegrama en Guerra del general Arderius en el cual se da cuenta de nuevos encuentros librados entre nuestras tropas y los filibusteros.

Los telegramas no se han facilitado á los que acudimos á tomar información directa apesar de lo cual he podido traslucir las siguientes noticias:

En las inmediaciones de Santiago de Cuba se libró un combate sin importancia.

En Cabojuerto (Guinea) la vanguardia de Antonio Maceo atacó nuestro campamento, logrando repuestos del ímpetu del ataque nuestros soldados, aprestarse á la defensa rechazando á los insurrectos no sin causarles gran número de bajas.

En nuestras filas hubo tres muertos y un capitán, un teniente y diez soldados heridos.

Rodrigo

Servicio particular del "Heraldo"

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

A las 3 de la tarde:

Día 4 de Agosto de 1895

Estado de la atmósfera.—Nebulosa.
Estado de los horizontes.—Algo calmoso.
Estado del viento.—Brisa calmosa del S.
Estado de la mar.—Llana y rizada.

Movimiento de buques

Entrados.—Ninguno.

Salidos.—Ninguno.

Buques á la vista.—Ninguno.

Alcaldía de Palma

El abuso que se viene cometiendo por los dueños de los perros, infringiendo constantemente lo dispuesto en las ordenanzas municipales, dan lugar á continuas reclamaciones por parte de este vecindario, y como está dispuesta esta Alcaldía á no permitir que continúe el indicado abuso, se recuerdan los siguientes artículos de las referidas ordenanzas cuyo exacto cumplimiento se exigirá con todo rigor:

Artículo 204. Todos los perros que transiten por la vía pública llevarán un collar que anual y previamente habrán registrado sus dueños en la Secretaría del Ayuntamiento y en la cual se grabará el número correspondiente del Registro.

Art. 205. Los perros de presa, mastines y sus cruzados deberán ser conducidos por persona adulta capaz de sujetarlos de la cadena ó cuerda pendiente de un collar, además de llevar bozal con cruz de hierro y rejilla de alambre que les imposibilite por completo de morder.

Los perros de Terranova y sus cruzados deberán también ser conducidos por persona adulta capaz de sujetarlos de la cadena ó cuerda pendiente de un collar, sin que sea obligatorio el uso del bozal.

Art. 206. Los perros no comprendidos en el artículo anterior, podrán ir sueltos por las calles y plazas de la ciudad, siempre que lleven bozal con cruz de hierro y rejilla de alambre que les imposibilite el morder. En caso de no llevar bozal deberán ser conducidos por persona capaz de sujetarlos de la cadena ó cuerda pendiente de un collar.

Art. 207. Queda prohibido maltratar á perro alguno con palos, piedras ó de otro modo cualquiera.

Se prohíbe igualmente escitar á los perros unos contra otros y hacerles correr detrás de las personas ó azuzarlos.

Las perras que estén en calor se tendrán encerradas y de ningún modo se podrán sacar á la calle.

Art. 208. Las infracciones del artículo 204 se castigarán con la multa de diez pesetas y las de los artículos 205, 206 y 207 con las decimo pesetas.

Además los perros que se encuentren en la vía pública, sin los requisitos anteriormente prescritos, serán conducidos al depósito municipal y se les dará muerte á los tres días si sus dueños no se presentan á reclamarlos y á pagar los gastos de detención y alimentación á razón de una peseta diaria.

Art. 209. Quedan exceptuados de llevar cadena, cuerda y bozal fuera de la ciudad los perros de parto siempre que acompañen el rebaño.

Quedan también exceptuados de pagar multas los dueños de perros podencos, galgos y demás destinados á la caza, que por haberse escapado de la tralla ó de sus dueños, se encontraren en esta capital sueltos ó sin bozal ó sin collar. En estos casos serán dichos perros conducidos al depósito municipal de donde podrán extraerlos sus dueños, dentro de los tres primeros días siguientes, pagando los gastos de detención y alimentación á razón de una peseta diaria.

Las restricciones comprendidas en los artículos anteriores no serán aplicables fuera de la capital donde podrán ir sueltos toda clase de perros, llevando bozal con cruz de hierro los de presa, mastines y sus cruzados.

Los agentes de vigilancia municipal y demás dependientes de esta Alcaldía, quedan encargados del exacto cumplimiento de las preinsertas disposiciones.

Palma 5 de Agosto de 1895.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

Profesor

Se necesita uno de primera enseñanza en un colegio acreditado. Informes en esta imprenta.

que yo no sé de qué vivía; sólo supe que aquel año vino á Rusia, y fué á verme. Ojos tiernos, alargados en forma de almendra; labios rojos y sonrientes; y un bigotillo lleno de cosmético; el peinado á la última moda; una cara de una belleza vulgar, lo que llaman las mujeres una cosa que puede pasar; su constitución física débil, con una parte posterior tan desarrollada como en las mujeres; insinuante y cumplido hasta el sumo con las personas, pero provisto de ese fino olfato que evita los pasos en falso y permite retirarse á tiempo; un hombre guardador fiel y escrupuloso de las reglas de la dignidad exterior con ese sello particular parisién que denuncia el calzado con botones y las corbatas de colores vistosos, y con ese no sé qué apropiado en París por todos los extranjeros, cuya singularidad, cuya novedad produce siempre efecto en nuestras mujeres. En su porte, una jovialidad exterior, fícticia, y, ya sabe usted, esa manera de hablar de todo por alusiones, en fragmentos inacabados, como si usted estuviese al corriente de cuanto le dicen, y se acordase de ello, y pudiera suplir lo que se sobreentiende... ¡Pues bien! Ese tipo, con su música, fué la causa de todo lo ocurrido.

no ha trabajado en mucho tiempo, y al cual se suelta la brida de pronto. Mi mujer no tenía bridas, figúrese usted...

XIX

El rostro de Posdnicheff se había transfigurado, daba pena verle los ojos, cuya expresión parecía desfigurada; se le crizaban la barba y el bigote, se le achicaba la nariz, y se le dilataba la boca de un modo horrible.

—Sí. Se puso más gruesa desde que dejó de tener familia, y empezaron á desvanecerse sus inquietudes por los niños, aunque no acabaron, sin embargo. Parecía como si saliese de una larga embriaguez, y al volver en sí, hubiese contemplado el universo con todas sus alegrías, un mundo, en fin, comprendido hasta entonces, y donde no había acertado á vivir.

«¡Si este mundo fuera eterno! Pasado el tiempo, llegada la vejez, ya no es posible retroceder.» Así me figuro yo que pensaba ella, ó más bien, que sentía. Por supuesto, no podía pensar ni sentir de otro modo. Le habían inculcado la idea de que en el mundo no hay más que una cosa digna de atención: el amor. Al casarse había conocido algo de ese amor

Edición de la tarde.

PALMA 5 AGOSTO DE 1895

Notas municipales

Presidencia.—El Sr. Alcalde D. Jaime Salom y Vich. Concejales que asistieron á la sesión de hoy: Sres. Losada, Sureda (J), Planas, Casasnovas, Mayol, Piña (N), Ribot, Fuster (J), Esteve, Palmer, Mayol, Serra, Ferrá, Sbert, Piña (J), Oliver, Zaforteza, Gual de Torrella, Deyá, Vaquer, Alvarez y Mulet.

Acta

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DIA

Extractos

Fueron aprobados los extractos de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el mes último.

Faroles

De acuerdo con la Comisión de Alumbrado, el Ayuntamiento aprueba la colocación de cuatro faroles que se alimentan con petróleo: uno frente á la Iglesia de la Bonanova, otro en la calle del León, otra en la de Infanta y el cuarto en la calle de la Bonanova. También se acuerda colocar otro farol de gas en la calle del Agua.

Material de bomberos

La Comisión de bomberos entiende que, siendo inservibles dos bombas, un bombillo y un recipiente, deben venderse en pública subasta, para después comprar otros nuevos.

Así lo aprueba el Ayuntamiento.

Comisión de Ensanche

Esta comisión cree indispensable que para obtener el proyecto de Ensanche de Palma, debe levantarse el plano, el cual debe encargarse, como persona perita en la materia, al ingeniero Sr. Estada.

Después léese varios requisitos de la forma y procedimiento con que debe llevarse á cabo, todo lo cual fué aprobado por unanimidad.

Fondos

Se aprueba el proyecto de distribución de fondos del presente mes.

Carruajes

Se dá lectura al dictamen en el cual se fija el impuesto de los carruajes de lujo, siendo igualmente aprobado.

Quejas del contratista

El contratista, por boca de la Comisión, se queja de lo llevado á cabo estos últimos días por el señor Mayol.

La simple lectura ocasiona un fuerte altercado entre los Sres. Mayol y Losada.

Este pide al primero que concrete las faltas del contratista.

El Sr. Mayol declara que este faltó abiertamente á lo prevenido al artículo 22 de la subasta.

El Sr. Losada, intenta rebatir al Sr. Mayol; pero se queda con los palos en la mano, porque los carros llegan «media hora» más tarde á la plaza de Abastos.

El Sr. Presidente quita la palabra á los dos concejales mencionados. Añade que se ha recibido un recurso interpuesto por los vendedores, y que puede esperarse á que éste quede resuelto, pues con su resolución, puede hacerse luz sobre este asunto.

Comisión de obras

Se dá permiso á D. Pedro Barceló para que pueda construir una casa en la calle de Villalonga Coll á en Rebasa.

Se dá lectura á un dictamen en el cual se dice que fué aprobado en 22 de mayo último la construcción de una escalera de servicio que arranque de la tercera crujía y pide, el Arquitecto, que desde luego se realicen las obras.

El Sr. Ferrá, lee un razonado discurso, en el cual pide que se suspenda la construcción de la escala de servicio.

El Sr. Ribot.—Propongo al Ayuntamiento, que se dé por enterado del discurso pronunciado por el Sr. Ferrá.

El Sr. Sbert.—Propongo al Ayuntamiento que se dé por enterado de las palabras pronunciadas por el Sr. Ribot. (Risas, y el público fija la vista en el jefe del partido fusionista.)

El Sr. Ribot intenta aclarar lo que ha dicho, diciendo que no es corriente que se lean los discursos en el consistorio; añadiendo, que propone que se acepte lo manifestado por el Sr. Arquitecto municipal.

El Sr. Presidente.—Si he sido complaciente con el Sr. Ferrá permitiéndole leer su discurso, ha sido porque trataba con cierta latitud de detalles el asunto y son tantas las fechas que se ha permitido citar, que á veces hace imposible retenerlas en la memoria. Si no debo permitirlo, desearia que S. S. (se refiere al Sr. Ribot) me lo dijera, para saber como he de obrar otras veces (Risas).

El Sr. Ferrá.—Entienda el Ribot, que si he leído el discurso, no he hecho más que copiar el procedimiento de S. S. trayendo hechas las cosas y él aun me aventajó, pues las llevó impresas. (Risas).

El Sr. Ribot.—Me placía he dicho lo que ha hecho el Sr. Ferrá, pero como no es frecuente, es contra la costumbre.

El Sr. Sbert.—A cualquier concejal se nos es permitido dos formas de discutir: improvisando y leyendo. Cuando se puede hacer cargos, y enterarse del asunto en el acto, tenemos el derecho de improvisar, en caso contrario, debemos leer el discurso. Añade el concejal conservador, que se adhiere á lo dicho por el Sr. Ferrá y en este sentido impugna el dictamen de la comisión.

Se pasa á votación. Es desechado lo manifestado por el Sr. Ferrá, por 15 votos contra 9.

Banderas

Se aprueba se suministre al vigía de Porto-Pi, tela, para confeccionar dos banderas que le hacen falta.

Obra nueva

D. Bartolomé Torres dedica al Ayuntamiento un ejemplar de su nueva obra la misa eucarística, premiada hace dos años en el Congreso Eucarístico celebrado en Valencia.

El Ayuntamiento agradece la obra recibida.

Sermón

El Sr. Presidente propone imprimir el sermón pronunciado el día del santo de la ínclita paisana nuestra la Beata Catalina Tomás.

Así se aprueba.

No habiendo ningún concejal que quisiera hacer uso de la palabra, por no haber más asuntos de que tratar, levantóse la sesión á la una y media.

Víctima del mar

Primeras noticias

Hallábase uno de nuestros reporters en la Inspección, cuando se dió la noticia á aquel centro de que en el Molinar se había ahogado un hombre.

El lugar del suceso

Inmediatamente salimos para el lugar del suceso, encontrando un numeroso grupo de gente en la orilla del mar, sitio frente *cas Tort*, que comentaban la desgracia, haciendo notar la poca distancia que había entre el lugar donde pereció un niño el viernes último y el sitio en que hoy ha acabado sus días Jaime Beltrán (a) Puig.

La desgracia

Serían las once cuando el encargado de vigilar los carros que conducen piedra á la esplanada del Molinar, ha oído á dos muchachos, que gritaban y habiendo acudido en seguida ha descendido á la orilla y en unión de los muchachos han cogido al Puig por una pierna, pues se encontraba á dos pasos escasos de la orilla, consiguiendo después de varios esfuerzos sacarlo del agua.

Miguel Moger, que así se llamaba el humanitario trabajador al ver que el cuerpo que habían extraído se encontraba ya sin vida, fué inmediatamente á dar parte al alcalde de lo ocurrido como también al comandante de la guardia municipal señor Moyá el cual se personó inmediatamente en el sitio de la ocurrencia.

El muerto

Llábase el desgraciado que hoy ha fallecido víctima del mar, Jaime Beltrán (a) Puig, de cuarenta y tres años, natural de Inca y vecino de Palma, domiciliado en la calle de Bosch, de oficio cortante; es casado y tiene varios hijos, siendo muy conocido en Palma, por su carácter alegre.

Decíase que durante esta noche última estaba algo alcoholizado y se sabe que á las nueve de la mañana estaba almorzando en el merendero de *can Nadal*, situado junto á la fábrica del gas, y que se fué á bañar, apercibiéndose á los pocos minutos de que se ahogaba los dos muchachos que ayudaron á extraerle del mar.

La justicia

A las once y media, acudió el juez Sr. Alafont y el escribano Sr. Rosselló, empezando á formar las primeras diligencias, tomando declaración al citado Miguel Moger, y disponiendo luego el levantamiento del cadáver que se llevó á cabo á causa de la tardanza del coche fúnebre á las doce y media.

En el lugar del suceso, vimos al médico señor Oliver, al comandante Sr. Moyá al segundo inspector de vigilancia y al cabo de rurales Sr. Ripoll.

Palma

—El vapor *Iseño* ha llegado sin novedad al puerto de Sóller á las cinco y media de esta mañana.

—Se han recibido en el Gobierno civil las ordenes de cese del oficial de Fomento Sr. Ferrer y la credencial para dicho cargo á favor de D. Miguel Andreu Estarellas.

—Ha sido nombrado vigilante de orden público de Mahon, Domingo Maris.

—El Alcalde de Puigpuñent ha solicitado de la primera autoridad civil de la provincia el oportuno permiso para celebrar al igual de años anteriores festejos los días 15 y 16 del corriente en honor de la Ascensión y San Roque.

—José Salcedo, *maestro*, Plaza de la Constitución, 45, 1.º

Recordatorio

Por el Gobernador civil de la Provincia se ha recordado á la Junta de obras del puerto la instalación de una báscula en el muelle.

Acertado nos parece el recordatorio de la digna autoridad civil de la provincia puesto que al interesado suspendido en el ejercicio de sus funciones siendo Alcalde accidental el Sr. Aguiló se le irrogan á más de los perjuicios de la suspensión el tener que satisfacer la contribución por una industria que no ejerce.

Penales

Por la dirección de Penales han sido destinados al de Valladolid Vicente Ferrer Ribas á cumplir diez años de prisión mayor que por el delito de homicidio le fueron impuestos por la Excm. Audiencia de Baleares y al de Alcalá á cumplir por igual delito 16 años de reclusión temporal.

Sin efecto

Por la Subsecretaría del Ministerio de la Gobernación se ha dejado sin efecto la cesantía de don Federico Llansó Director de Sanidad Marítima del Puerto de Mahón.

El Sr. Llansó continua con el mismo sueldo que hasta hoy disfrutó. El Director de Sanidad Marítima D. Francisco Aznar Martínez que desempeñaba la Dirección de Sanidad Marítima de Avila pasa á la de Tarifa.

Una medida loable

Hace corto tiempo que la prensa palmesana se quejó de la impunidad con que funcionaban los llamados *billares romanos*, fomento de vicio y explotación de incautos.

El Gobernador que se hizo eco de las justísimas quejas de la prensa dió las oportunas ordenes para que éstos desaparecieran y el Inspector Sr. Oliver, con un celo que le honra ha conseguido en breves días hacerlos desaparecer por completo, no viéndose ya funcionar ninguno de ellos en las fiestas callejeras ni en las inmediaciones de Palma.

En bien, pues, de los incautos jugadores, nos regocijamos de la medida tomada por el Sr. Gobernador y de la actividad desplegada por el Sr. Oliver.

—En las inmediaciones de la fiesta que se celebraba anoche en la plaza de Coll, armóse una reyerta entre dos jóvenes produciendo el uno al otro una herida leve.

La policía dispuso el correspondiente castigo.

—Ayer noche se encará un individuo con una mujer de vida alegre á la que quería zurrar, resultando que el valiente diese con su cuerpo en Capuchinos.

Servicio telegrafico

de los corresponsales del Heraldo

Madrid

Escarcelación. — Misterio. — Sagasta en Logroño

Madrid 5, 10 m.

Hoy probablemente decretará el juez especial que entiende en la revisión de la causa del testamento falso del Sr. Carranza, la excarcelación de D.ª Rita.

Sigue asegurando que la tristemente célebre amiga del exjefe de Madrid Sr. Zapata, debutará en breve en Apolo con *El Lucero del Alba*.

Continúa preocupando la atención pública el misterio que envuelve el crimen de la calle de Campoamor.

Hoy debe llegar á Logroño, su pueblo natal, el jefe del partido liberal, Sr. Sagasta.

Los riojanos preparanle un cariñoso recibimiento.

El Sr. Sagasta permanecerá pocos días en la capital, trasladándose á la hermosa finca que á pocas leguas de ella posee su amigo el marqués del Rambil, donde tranquilo descansará durante el mes de Agosto, de las pasadas luchas de la política.

Rodrigo.

Extranjero

Un banquete y varios atentados

Madrid 5, 9'35 m.

Comunican de París que en el Distrito de Donne celebrábase un banquete de cincuenta cubiertos en conmemoración del 50 aniversario de la entrada de la actual compañía explotadora de las Minas de hulla de Niche donay.

Después de celebrada una misa y mientras los mineros rodeaban á su jefe Mr. Viullemin se adelantó un obrero haciendo contra él cinco disparos que le hirieron en la mejilla, en la cara y en una mano.

Al mismo tiempo sonó una fuerte detonación lanzando á un obrero á más de un metro de elevación. Al llegar al suelo estuvo completamente destrozado.

El obrero que se llamaba Clemente Decoux llevaba con siniestros fines una bomba sistema Orsini; calculó mal la mecha y comunicando antes de tiempo esta el fuego á la sustancia explosiva estalló ocasionando la muerte de Decoux y heridas de consideración á cuatro obreros.

El padre de Clemente al darse cuenta del criminal atentado de su hijo, indignado por ello pisoteó con coraje su cadáver llamándole miserable, canalla, asesino que has deshonrado mis canas.

Decoux era muy conocido en los Clubs anarquistas por sus ideas exaltadas.

El atentado causó en la clase obrera gran indignación.

Huelga que se agrava

Madrid 5, 9'55 m.

Agrávase la huelga iniciada en Carmano, extendiéndose á todas las industrias similares á la cristalera.

El Gobierno ha reconcentrado fuerzas para reprimir cualquier desorden en su principio.

Rodrigo

Esperanzas. — Incendio

Madrid 5, 10 m.

A causa de un desprendimiento quedaron aislados catorce mineros que trabajaban en una de las galerías de las minas de Cheu-Harris.

En Port-Saint un voraz incendio ha destruido los depósitos de los ferrocarriles de Suez.

Noticias de Marruecos

En Tánger.—Un regalo del Sultán á España.—Nuestro consulado en Fez

Madrid 5, 10 m.

Se han recibido en Tánger noticias de Jaffi las cuales dan cuenta de haberse restablecido la tranquilidad después de alcanzada una señalada victoria de las tropas imperiales sobre los rebeldes.

Se asegura que el Emperador Ab-del-Aziz encargará en breve la construcción de un crucero de primera á los astilleros Ipceria el cual piensa como indemnización voluntaria regalar á España.

En Ceuta se dice que España para cimentar su influencia en Marruecos debiera aprovechar las buenas disposiciones del Sultán hacia España consiguiendo un consulado en Fez al igual del que tiene Francia.

Rodrigo.

Provincias

Fuerzas á Cuba.—Leo de Alcoy

Madrid 5, 7'50 m.

El batallón expedicionario de Alava ha llegado á Cádiz. La capital andaluza recibió los soldados que van á combatir por la patria entre vitores y aplausos. En todas partes reina gran entusiasmo para despedir á los batallones expedicionarios.

Agrávase la huelga en Alcoy.

Rodrigo

Un gobernador á medias

Madrid 5 10 m.

El alcalde de Alcoy insiste en la dimisión que tiene presentada.

A última hora créese que le será admitida.

El Gobernador civil de Alicante D. Juan Madañaga entrará en la próxima combinación que en el Ministerio se está ultimando.

El Sr. Cos-Gayon ha ordenado al Sr. Madariaga que para nada se inmiscuya en la huelga de Alcoy reduciendo su acción como autoridad á evitar que el orden público se altere.

Rodrigo.

Un acto de buen gobierno

Barcelona 5, 10'10 m.

El capitán general de este distrito Sr. Weyler, ha concedido permiso hasta el día 9 á 200 soldados que por suerte les ha correspondido pasar al ejército que en Cuba combate por el honor nacional, para que puedan despedirse de sus familias.

Victor.

Un salvaje falsificado

Barcelona 5 10'10 m.

El asunto del día en Barcelona es el HOMBRE SALVAJE, que se expone en uno de los barracones de la plaza de Cataluña.

El tal salvaje es un ciudadano catalán, que se dice fué BURÓ (guarda de consumos) hace algunos años.

Hoy le reconocerán varios médicos por haber tomado cartas en el asunto la autoridad, para evitar la explotación de los incautos.

El proceso de la calle del Parlamento

Barcelona 5, 10'40 m.

El procesado Silvestre Lluís continúa con cínico alarde de tranquilidad en la cárcel.

Ha dicho á su hermano que en vez de dos comidas le sirva tres.

Lluís y el estereotipador José Cortea, continúan por orden del juez, incommunicados.

Tentativa de suicidio

Barcelona 5, 10'40 m.

Anoche una hermosísima joven de 18 años de edad, que vive en la calle de Tarrasco, intentó poner fin á sus días tomando una cantidad de ácido clorhídrico.

Se supone que amores contrariados fueron los móviles de su desesperada resolución.

Sorteo de sargentos de Artillería.—Compañerismo

Barcelona 5, 10'10 m.

Ayer se verificó el sorteo de los sargentos de Artillería que han de cubrir las plazas del batallón de Plaza que se organiza con destino á Cuba.

Entre los que la suerte designó, figura un sargento casado con tres hijos que acaba de regresar de Filipinas.

El de igual clase Juan Lleva se prestó voluntariamente á sustituirle.

El rasgo de compañerismo de Lleva fué muy bien recibido por sus jefes y compañeros.

Victor.

Sección religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

La Transfiguración del Señor.

Cultos sagrados

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Mañana martes—Continuarán en San Jaime, exposición á las seis y media de la mañana; á las nueve y tres cuartos horas y misa mayor. Por la tarde, los actos de coro; por la noche, rosario, meditación, estación y la reserva.

OTRAS FUNCIONES

En San Felipe Neri, en honor de San Salvador; á las diez y media misa mayor con sermón que dirá el P. José Auba.

CORTE DE MARIA

A la Virgen de la Soledad, en Santa Eulalia.

